

## La España Nacional obtiene otro resonante triunfo

### ante la primera Cámara del Tribunal de Apelación francesa. Las 40 toneladas de oro volverán en su día al Banco de España. No se reconoce al gobierno de Barcelona personalidad jurídica de litigante

#### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Castellón, en el sector de Tales, nuestras tropas han ocupado hoy el pueblo de Veo, y en el sector de Artena han rebasado por el Oeste el Castillo de Castro, han ocupado una importante altura al Sur del vértice Puntal y el Castillo de Villavieja. Ha quedado dominado por nuestro fuego el camino de Villavieja a Vall de Uxó y se ha rebasado por el Este y Oeste el pueblo de Nules. También hoy ha sido grande el número de bajas sufridas por los rojos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 5 al 6 fueron bombardeadas las fábricas de material de guerra de San Andrés de Palomar y varias estaciones en las que había trenes con municiones y material de guerra.

Salamanca, 7 de julio de 1938.—(Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Camarada Domingo Torres Contreras ¡PRESENTE!

Tú también fuiste escogido entre los "mejores" para hacer la guardia eterna en los luceros, por Dios y por la Patria.

Tu sacrificio no será estéril. Los vivos vencen, los muertos triunfan. El carro cuyos engranajes se empujan en sangre jamás se detendrá. La ingente máquina nacionalsindicalista movida, camarada Yanes, por el espíritu triunfante de los "mejores", arrojará cuantas fuerzas del averno se opongan al paso de los destinos históricos. Indiscutible es el triunfo de los muertos en el altar de la Patria.

Los pueblos se hunden, los ejércitos caen vencidos y los individuos se malogran cuando pierden la moral. Por el contrario todo se salva, se crece, se vence, se triunfa y se convence si cunde el apostolado ético del ejemplo. Vosotros, camarada Yanes, los presentes, nos habéis legado el valor positivo de los actos en orden a la victoria final. Por eso vence el hábito recto de los vivos, forjado con el ejemplo moral de los muertos. Y el suave manto azul de los cielos cubrirá los espíritus de los "mejores", proyectando los destellos de los luceros sobre la España Una, Grande y Libre.

Fué tu vida, corta en el tiempo y anchurosa en el espacio, fructífero apostolado; tu paso por la Jefatura de las Milicias de la Organización Juvenil de los Silos marcó a los infantes el vivo ejemplo; en la escuela de la Villa de jaste pedagógicos recuerdos de recto pensar y justo vivir; y para la Bandera de Falange, con la que marchaste al frente de Ma-

drid, tu recuerdo estará siempre presente en el afán.

De los primeros en acudir a la voz de la Patria, recorriste presto



los guijarros del camino sin que tu corazón acusara una fatiga, ni tu boca dijera otra palabra que el grito de la victoria: Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**Camarada Domingo Yanes Contreras:** Tú que triunfaste de la muerte con la vida eterna, vela desde los luceros de la gloria, que se cumpla el espíritu del AUSENTE y que al mandato categórico de los muertos, te digamos, brazo extendido y mano abierta: ¡Presente!

Luis MEMBIELA DE VIDAL.

#### Audiencia del Vicepresidente del Gobierno OTRAS NOTICIAS

**Burgos, 7.**—El ministro de Relaciones Exteriores y vicepresidente del Gobierno nacional de España, conde de Jordana, recibió hoy la visita del Nuncio Apostólico en España, con quien mantuvo una conferencia.

También recibió el señor conde de Jordana al representante diplomático de Guatemala, quien le cumplimentó.

#### VISITA AL MINISTRO DEL INTERIOR

**Burgos, 7.**—Hoy cumplimentó al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, el Nuncio de Su Santidad en España.

te está más consolidada que al principio de la guerra. Pero estima que si Londres y Nueva York hubiesen dirigido un ultimatum a japoneses y chinos al iniciarse las hostilidades que pusieron en peligro las concesiones internacionales en Shanghai, los acontecimientos se hubieran desarrollado de otra manera.

Concluye diciendo que el Extremo Oriente está en vísperas de acontecimientos que pueden cambiar la faz del mundo.

Un periódico financiero reconoce las dificultades que encuentra el Japón para colocar nuevos empréstitos y que su mercado no netario se halla muy gravado por las cuestiones financieras interiores y por las necesidades de capitales crecidos a consecuencia de la industrialización intensa del Manchukuo y del Japón en general.

#### TRISTE ASPECTO DE BURRIANA

**Castellón de la Plana, 7.**—La ciudad de Burriana presenta un aspecto verdaderamente triste y asolador. Los mejores edificios han sido destruidos por los rojos antes de huir y sus calles están llenas de escombros. Algunas personas pasean hoy, gracias a nuestra protección, por ellas y su alegría se exterioriza en toda su amplitud.

Inmediatamente los nacionales han organizado los servicios de beneficencia, dando de comer a todos los que desde hace tiempo no lo hacían, habiendo ya repartido muchos miles de comidas y atendido a millares de personas.

#### EL JEFE DEL PARTIDO SOCIAL FRANCÉS EN ZARAGOZA

**Zaragoza, 7.**—Esta mañana llegó a esta capital el jefe del partido social francés, Jacques Doriot, acompañado de un diputado de su partido en el Parlamento francés.

Fué recibido por las autoridades locales y jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numeroso público.

Más tarde fué obsequiado en el Gran Hotel con una comida a base del Plato Unico.

#### Habla el cronista oficial

Salamanca, 7.—Jornada provechosa la de hoy. Hemos tomado el pueblo de Veo, rebasado el Castillo de Castro y ocupado el Castillo de Villavieja, dominados con nuestro fuego toda la llanada que se vierte hacia Vall de Uxó y, en fin, con ímpetu incomparable varias columnas han rebasado con mucho el pueblo de Nules. Como se verá por esta relación sucinta, la jornada ha sido de verdadero provecho por el frente de Levante y por el resto la tranquilidad ha sido casi absoluta, prueba inequívoca del grandísimo quebranto sufrido por el enemigo. Esa misma prueba se corrobora porque sigue creciendo el número de los rojos que se pasan a nuestras filas, incluso oficiales y responsables políticos.

Mientras continúa normal, firme, seguro el desarrollo de los planes del Caudillo para ir desmenuzando día por día y combatiendo tras combate la preagónica resistencia enemiga concentrada en el frente de Levante porque allí, y solo allí, tienen fuerzas para hacer como que se defienden, aunque en realidad retrocediendo siempre, en el resto de los sectores de la guerra discurren los días apacibles sin otra notoriedad que la de marcarse en muchos de ellos el sello de las fiestas marciales que se celebran cada vez que la justicia inmovible del Generalísimo otorga una de esas preciadas recompensas colectivas que tanto encienden el ánimo de nuestros soldados. Fiesta de este género, fiesta mayor entre las mayores es la de esta hora, porque Franco ha dispuesto que se imponga la Laureada colectiva a las unidades que formaron la guardia en los días gloriosos comprendidos entre el 4 de febrero y 25 de marzo del año próximo pasado. Verdaderas epopeyas han escrito en el libro de la historia con su sangre los soldados de España en el transcurso de esta guerra cruel, pero ninguna supera y pocas alcanzan los términos de heroísmo y grandeza de las proezas realizadas en aquellos 50 días inolvidables, en los que los rojos pléticos de recursos y hombres, porque entonces llegaron a su plenitud las ayudas recibidas del extranjero, singularmente por aque-

mente el 2 de marzo hay un ataque general a todo el frente de la Ciudad Universitaria con voladurero de minas y alcantarillas en el Parque del Oeste, algunas construidas incluso a retaguardia de nuestras líneas. Pero entre los escombros se alzan los nuestros y con bombas de mano vuelven a poner en fuga al enemigo. El 11 de marzo una mina parte en dos el edificio de Ingenieros Agrónomos, quedando sepultados ocho de los nuestros; pero al grito de ¡Viva España! los que quedaron vivos cubren las brechas con sus cuerpos y rechazan el asalto al edificio. Continúan los ataques el día 18 desde las seis de la mañana hasta la puesta del sol y seis voladuras desmontaron los edificios de Agrónomos, Hospital Clínico, Instituto de Higiene y Fundación del Amo. Todas las voladuras perpetradas al mismo tiempo dejaron la atmósfera durante varios minutos irrespirable y retumbante. No hay una vacilación, no hay un titubeo que los desaliente. Los Zapadores trabajan día y noche en las contraminas; duermen los artilleros juntos a sus piezas y los infantes no salen de sus trincheras ni para respirar. El equipo quirúrgico no daba tregua a su labor operando al mismo pie de la línea de fuego, porque aquellos ilustres camaradas sanitarios tuvieron que curar mayor número de heridas que hombres habían en la Ciudad Universitaria.

¿Quiénes fueron aquellos soldados a quienes alcanza ahora el alto honor de la Laureada que ha concedido el Caudillo? Españoles, escuchad en pie la relación de los nombres de las unidades laureadas. Yo os digo que nadie en España admira y respeta. ¡Viva! Allí, en aquellos días inolvidables, Ríos Cacaepé y los suyos salvaron el honor de las armas e impusieron el sello de la impotencia a las célebres y jactanciosas Brigadas

internacionales. Aquel puñado de héroes pertenecían a la novena Bandera de la segunda Legión del Tercio; tercer Tabor de Regulares de Alhucemas; quinto Tabor de Regulares de Ceuta; segunda Compañía del 5.º Tabor de Regulares de Larache; 8.º Batallón del Regimiento de Gerona; 8.º Batallón del Regimiento de Aragón; 8.º Batallón del Regimiento de Toledo; Batallón A de Cazadores del Serrallo; quinta Batería de acompañamiento inmediato del undécimo Batallón del 13 Regimiento ligero; 12 Batallón del 14 Regimiento ligero; cuarta Compañía del Batallón de Zapadores de la 7.ª División; Destacamento de Transmisiones de Segovia; Secciones de Radio y óptica del Batallón de Transmisiones de Marruecos; equipo quirúrgico número 1 del doctor Gómez Durán; Sección de Intendencia de la primera Compañía de Canarias; Grupo de Ametralladoras del quinto Tabor de Regulares de Larache. En total, 142 jefes y oficiales, 130 suboficiales y clases y 3.907 individuos de tropa. 4.197 hijos de España y soldados de Franco resistieron un ejército de 40.000 y una ciudad a la defensa de más de un millón de habitantes, sin tener otro enlace con nuestra retaguardia que un frágil puente de madera, cuyo tránsito era a todas horas indicación segura de muerte.

Por estos héroes que van a recibir la Laureada, por los que allí quedaron muertos y recibieron cruces heridas—casi no hubo uno ileso—y por que allí se empezó a definir la grandeza incansable de nuestro afán victorioso: ¡Viva la Laureada guarnición de la Ciudad Universitaria! ¡Viva España y su Ejército! ¡Viva el Caudillo! ¡Arriba España!—EL TEBIB ARRUMI. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

#### Triunfa el crédito internacional de la España de Franco

**Burgos, 6.**—La agencia francesa Havas, comunica desde París la noticia de que el Tribunal ha emitido su sentencia en el litigio de las 40 toneladas de oro del Banco de España, depositadas en el Banco de Francia, y que eran reclamadas por las autoridades de Burgos y de Barcelona.

El Tribunal decidió que el oro quedara en el Banco de Francia, ya que el Banco de España es una sociedad por acciones y no se puede asimilar al Estado al Banco, y que el Banco de Francia, estimando comprometida su responsabilidad, no quería verse obligado a efectuar un segundo desembolso.

#### EL ASUNTO DEL ORO SE APLAZARA UN AÑO

París.—El gobierno rojo español no ha logrado que se sean entregados inmediatamente los siete millones y medio de libras esterlinas oro, pertenecientes al Banco de España, y que se encontraban depositadas en el Banco de Francia.

Según el resultado de la sentencia dictada por la primera cámara del Tribunal de Apelación de París, el presidente de dicho Tribunal declaró que este caso se hallaba fuera de la competencia del Tribunal y que por ser demasiado delicado para su jurisdicción, pase al Tribunal civil, lo que supone un aplazamiento de un año.

La administración de los nacionalistas se oponía a las pretensiones de los gubernamentales, alegando que el oro era propiedad exclusiva del Banco de España y no del gobierno republicano, el cual no tenía derecho a disponer de la riqueza de la nación.

#### EL ORO NO SE ENTREGARÁ, POR EL MOMENTO, A NINGUNA DE LAS DOS PARTES ESPAÑOLAS

París, 7.—Ha dictado sentencia el Tribunal de Apelación de París en el asunto planteado por el gobierno de Barcelona pidiendo al Banco de Francia la entrega de las 40 toneladas de oro depositadas en 1931 por el gobierno español. La sentencia dice que por el momento no puede entregarse ese depósito a ninguno de los conten-

dientes en la guerra civil española.

En la fundamentación se expresa que el Banco de España no es un Banco del Estado, a pesar de los privilegios que se le han concedido como Banco de emisión. El Banco de España no puede, por lo tanto, identificarse con el Estado español. Tal afirmación es tan importante, que al Banco de Francia le sería imposible devolver ese oro, cuyo valor alcanza siete millones y medio de libras esterlinas, sin incurrir en una grave responsabilidad de falta de decisión jurídica, pudiéndose ver obligado en determinado caso a una nueva devolución de las 40 toneladas de oro.

El Tribunal ha rechazado, por lo tanto, la apelación entablada por el Banco de España, confirmando el juicio de la primera instancia e imponiendo el pago de las costas al apelante.

La trascendencia de esta decisión se evidencia por sí sola, al no reconocer personalidad para reclamar reivindicación alguna a ese cosmopolita pseudo-gobierno de Barcelona, que pretende nada menos que reclamar, como propios, los depósitos de oro pertenecientes a los accionistas del Banco de España.

El peso lógico de los argumentos habidos por considerandos jurídicos es tan contundente, que de "hecho" queda reconocida la gestión de la España de Franco, con su política económica de probidad ejemplar.

Es una muestra irrefutable de que la justicia francesa reconoce al Banco de España una personalidad distinta de gobierno rojo, y por ende incapacita a éste para disponer de los fondos propiedad de aquél. Y si jurídicamente es así el despojo hecho en el Banco de España y sucursales en la zona roja, por ese gobierno carente de personalidad rectora y propietaria administrativa, consituye un robo manifiesto. Y si aplicamos la misma tesis al delapidado tesoro artístico de España, por esa banda de sedicentes gobernantes "legítimos", obtendremos a la misma conclusión jurídica de justo principio francés.

Lástima que no tomen nota todos los traficantes y cómplices.

#### La prensa alemana y el conflicto chino-japonés

**Berlín, 7.**—La mayoría de los periódicos alemanes, que hasta la fecha emitían opiniones contradictorias sobre el conflicto chino japonés, son unánimes hoy en subrayar que el conflicto está todavía indeciso y que es imposible prever la terminación del mismo.

Aun en el caso de que el Japón se apodere de Hankeou y de varios centros importantes más, son inmensas las dificultades para vencer la resistencia de los chinos.

Uno de los periódicos mejor informados escribe:

"Dentro de algunas semanas o meses, el Japón tomará Hankeou. Pero el blanco perseguido seguirá siendo el aplastamiento completo del enemigo. El ejército chino existirá todavía después de

Hankeou. La conciencia china es más fuerte ahora que al principio de la guerra y más que 30 años antes. Los chinos no pueden ser conquistados. Solamente se puede pretender dirigirlos a título de amistad".

Otro periódico importante dice que China nunca se podrá conquistar, y que su espíritu de independencia quedará siempre vivo. El mismo estima que no se puede hacer la más mínima predicción sobre el final de la guerra actual. China y Japón desean la paz, pero hay que preguntarse si la paz es posible sin intervención extranjera.

El periódico afirma que en todo caso, las vías diplomáticas invisibles quedan abiertas. Reconoce que la posición de Inglaterra y de los Estados Unidos en Orien-

#### Almería, como Puerto Protegido de los bombardeos aéreos, no es del agrado de los armadores ingleses que negocian con la España marxista

**Londres, 7.**—Ahora se ha sabido que el Gabinete británico ha resuelto en su reunión de ayer enviar nuevamente a sir Robert Hogson como agente británico ante el gobierno de Burgos. Los ministros se ocuparon principalmente de la propuesta del Generalísimo Franco de declarar Almería como puerto del litoral rojo protegido de los bombardeos aéreos. Empero, parece que no existen dudas acerca de que la propuesta del Generalísimo Franco, a pesar de calificársela como demostrativa de un buen deseo, no será aceptada, a lo menos en su forma actual.

En los círculos bien informados se señala que de esta manera únicamente la parte Sur de la zona roja tendría un puerto protegido, mientras que el resto del litoral quedaría aislado. También se señala una fuerte reacción por parte de los armadores ingleses contra el proyecto de la España nacional, los cuales han formado una comisión que visitó ayer las redacciones de los diarios vespertinos.

Según dichos armadores, el puerto de Almería es demasiado reducido para el alcance de la navegación inglesa que frecuenta aquellas costas de España, siendo también insuficientes las instalaciones de su utillaje, que por otra parte está demasiado cerca de los frentes de combate.

La referida comisión habla de que 45 buques ingleses están descargando mercancías actualmente en los puertos rojos españoles, y que otros 50 tratan de hacerlo en las próximas semanas.

Por otra parte, no se podrá, según la opinión del Gabinete británico, solucionar la cuestión del bombardeo de los buques ingleses por los aviones nacionales, sino únicamente otorgando a Franco los derechos de beligerancia, mas no podrá adelantarse ninguna decisión de las conclusiones a que puede llegar en ese terreno el Comité de No Intervención.

Se supone que Hogson llevará instrucciones a Burgos en el expresado sentido.

#### CONTINUA EL AVANCE

**Castellón, 6.**—Las tropas nacionales prosiguieron durante esta jornada, desde el amanecer, su progresión en el amplio frente, que alcanza 150 kilómetros.

Las tropas del general Aranda han superado en su avance por el sector de la costa el río Nules. Por la tarde quedó ya cercada la ciudad de dicho nombre.

Atacando por el sector de la Puebla de Valverde, las tropas

nacionales han avanzado por las montañas de Javalambra, tropezando en ellas con nuevas posiciones republicanas defendidas con tenacidad.

En el sector de Teruel, las tropas del general Varela han rodeado los fuertes y posiciones de Villastar, cerca de la carretera Teruel-Cuenca. Se estima que Villastar no tardará en caer en manos de las tropas nacionales.

# Información local



### VIAJES

Ha regresado de la Península don Manuel Cruz Delgado.

De Las Palmas han llegado don Nicolás Pérez Alayón, doña Mercedes Bonnet Molowny, doña Felisa Hernández Marrero, don Tomás Dorreste Sánchez, señora e hija, don Guillermo Hernández Abad, don Manuel Rodríguez García, don Juan P. Rivero, doña María Frías e hijo, don Rafael García Mateo, don Máximo Elveira, doña Dominga de la Nuez Rodríguez.

En la presente semana regresará a la Península el capitán de Infantería don Tomás Lluna.

—A Las Palmas harán viaje esta noche los magistrados don Federico Campos González, don Ricardo Alcáide y Díez y don Antonio Domínguez Fernández, que formarán parte de un juicio oral que se celebrará el lunes en aque-lla población.

### ILUSTRES VIAJEROS

El próximo sábado embarcarán en Cádiz los Hermanos Tercarios Capuchinos de Santa Rita, que vienen a Tenerife para hacerse cargo de la gestión al frente del proyectado Instituto Reformatorio de Menores, de acuerdo con las autoridades concernientes.

### Taller Patriótico de Falange

#### CINE NUMANCIA

Lucido, como siempre, resultó el festival celebrado el miércoles último a beneficio de estos Talleres.

Se rifaron una muñeca preciosa y una caja de cigarrillos habanos, correspondiendo la primera a la señorita Pilar Fajardo, poseedora del número 474, y la segunda al 625 que poseía don Gregorio Duque, que en el momento recogieron dichos regalos.

El próximo "Miércoles de Moda" habrá interesantes sorpresas.

#### AVISO URGENTE

Se ruega a todas las operarias del Taller Patriótico de Falange de esta capital se presenten hoy sin falta, por ser precisa la confección urgentísima de material que hay que entregar esta tarde para su envío a la Península.

### Casa de Socorro

#### HERIDOS ASISTIDOS

Cristóbal Peñe Herrera, de 33 años, domiciliado en Serrano, 68. Presenta erosiones y contusiones en el hombre derecho. Leve, salvo complicaciones.

Antonio Vargas Hernández, de cuatro años, domiciliado en Paseo de Alvarez, 1. Presenta heridas incisivas en la región superciliar izquierda, carrillo del mismo lado y comisura labial derecha. Leve, salvo complicaciones.

Catalina Cuva, de 55 años, domiciliada en Prosperidad, 16. Presenta herida o mordedura en la cara dorsal de la mano derecha; leve.

Manuel Afonso, de 4 años, domiciliado en San Juan Bautista, 29. Presenta herida incisiva en el dedo índice de la mano izquierda. Leve.

2 MILLONES  
1 MILLON  
500.000 PESETAS  
son los premios mayores de la Lotería extraordinaria del 20 de julio próximo, aniversario del Glorioso Movimiento Salvador.

## Ahorro

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

### Caja General de Ahorros y Montepiedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PIREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
ENCENOCIO GARCÍA FEO, 6

GUÍMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

### Comandancia General

Se interesa la presentación en el Negociado "Registro de esta Comandancia General, del soldado Manuel Claudio Rosa Duarte, con domicilio en La Cuesta (Barrio del Beceril) para informarle de un asunto que le interesa.

### Crónica Judicial

#### Sala de lo Criminal

En el día de ayer se celebró en esta Audiencia Provincial la vista de la causa número 114 del año de 1937, procedente del Juzgado de La Laguna por el delito de hurto de piezas de automóvil.

Sostuvo la acusación el fiscal señor Díaz Llanos y defendió al procesado el letrado señor González de Mesa.

—Asimismo se ha celebrado ante esta Audiencia Provincial la vista del incidente de apelación contra el auto de procesamiento dictado por el Juzgado de esta capital, por el delito de alzamiento de bienes.

Sostuvo la apelación en el acto del juicio el letrado señor Ballester y Pérez Armas, sosteniendo la resolución del Juzgado en el auto del procesamiento el abogado señor González de Mesa.

### Junta Provincial del Paro Obrero

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

#### — AVISO —

Se pone en conocimiento de los propietarios de títulos de la Deuda pública del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, que habiéndose restablecido por Ley de 12 de mayo último el pago de los intereses a partir del vencimiento de 1 de julio actual, los capitales por dichos títulos representados se hallan sujetos, desde el día últimamente citado, al donativo con destino a la suscripción del Paro Obrero, a cuyo efecto deberán formular nueva declaración cuando procedan a efectuar el ingreso del donativo correspondiente al presente mes de julio, debiendo tener en cuenta que este aviso va dirigido a los propietarios de títulos, residentes en esta provincia y siempre que dichos valores se hallen en el territorio nacional liberado.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

#### LA PRESIDENCIA

#### PÉRDIDA

A la entrada o dentro de la iglesia de la Concepción se perdió el domingo una sortija de oro con tres brillantes.

Se ruega a quien la haya encontrado, devolviera en la casa número 18 de la calle de Santo Domingo, donde se le gratificará.

## FIRGAS

#### LA MEJOR

#### AGUA DE MESA

(Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

#### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

LIBRETAS DE AHORRO— CUENTAS DE AHORRO— AHORRO INFANTIL— AHORRO A PLAZO FIJO— HUCHAS— TRANSFERENCIAS  
NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



## SUCESOS

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la mañana de ayer ingresó en la Casa de Socorro, Juan González Barroso, de 49 años, con domicilio en la calle Blanco, que presentaba herida contusa en el pie izquierdo, de carácter leve. Dichas lesiones se las causó cuando trabajaba en unas obras municipales.

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Esteban Arriaga Adán.

Imaginaria: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Luis Miranda Núñez.

Hospital: Ingenieros, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.

### Comandancia de Marina

#### NOTA

Al agradecer esta Comandancia el loable donativo hecho por los señores don José Molowny Real, de un libro de Algebra, y don José Calderón y Santos, de una Aritmética y unas tablas para el trazado de curvas circulares, recuerda al público que solamente hasta el día de hoy se seguirán recibiendo en la Secretaría de esta Comandancia esta clase de donativos, que según se dijo son: Aritmética y Algebra de Salinas y Benítez, Geometría de Ortega y Trigonometría de Barreda; para poder atender a los estudios de los aspirantes de la Escuela Naval Militar (marineros voluntarios en la escuadra desde antes de enero de 1937).

Santa Cruz de Tenerife, 7 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

### Nota de la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles

Hoy, viernes, día 8 de los corrientes, a las siete y media de la tarde, se reanudarán en el Círculo de Bellas Artes, de esta capital, las conferencias para Cadetes y las Centurias de José Antonio y General Mola; a las que podrán también asistir los delegados locales y Cadetes de los pueblos que accidentalmente se encuentran en esta capital.

La conferencia de hoy está a cargo del camarada José Manuel Guimerá.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación

#### A N U N C I O

Habiéndose autorizado por la superioridad la importación de 30.000 sacos de sulfato de amoníaco y 15.000 sacos de sulfato de potasa, en tres embarques, se fija un plazo que termina el viernes próximo, día 8 de julio, a las cinco de la tarde, para que los Sindicatos Agrícolas, y los agricultores no sindicados que tengan número de importación, comuniquen por escrito a esta Junta sus mínimas necesidades para el primer arribo, incluso aquellos que la hayan presentado a esta Junta con anterioridad.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL FRANCISCO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a LA AVENIDA DEL GENERAL FRANCISCO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

### Acueducto General del Sur Río-Portezuelo

Por el presente se convoca a Junta General extraordinaria, que se celebrará el domingo, 17 de los corrientes, a las diez de la mañana en el salón de actos del Ateneo de La Laguna, con arreglo al siguiente

#### ORDEN DEL DIA

Primer.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Manifestaciones de la Presidencia acerca de la capacidad del Acueducto; consecuencia que de ello se han derivado y acuerdos a tomar.

Tercero.—Resolver sobre la proposición de arrendamiento de capacidad por varias galerías.

Cuarto.—Resolver sobre la proposición que a esta Comunidad hacen los condueños de "Ramales del Acueducto General del Sur Río-Portezuelo".

La Laguna, 6 de julio de 1938.—(II Año Triunfal).—El Presidente, Ramón Izquierdo Rodríguez.

### Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS  
En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

María Chaves Hernández, Playa Pedacito.

Candelaria Borges.

Tsao.

Encarnación Collado, Luna, 41.

María Castilla, La Rosa, 54.

Clotilde Telefono, Fonda Escorial.

Teobaldo A. Póver.

Antonio Betancort González, sargento Ametralladoras.

Gregorio Guigou.

Ricardo Armas.

### Farmacias de guardia

Hoy, viernes, estarán de guardia permanente la farmacia de don Miguel A. Trujillo (padre), y la de don Miguel A. Trujillo (hijo).

Desde las diez de la noche en adelante, sólo permanecerá en servicio la primera de las citadas farmacias.

## Del 20 al 24 de Julio Asamblea Catequística en la Ciudad de La Laguna

#### CLIRUCULAR

Con la bendición de nuestro amadísimo Prelado, y siguiendo su iniciativa y consejo, la Junta Diocesana de Catequesis se dispuso a celebrar una Asamblea catequística; comenzando con ella en nuestra diócesis la obra de Congresos, Semanas y Asambleas catequísticas, con tanto encarecimiento y tan repetidas veces recomendada por la Sagrada Congregación del Concilio.

¡Con qué satisfacción transcribíamos, si los estrechos límites de una circular no lo impidieran, los aludidos documentos de Roma sobre los Congresos y reuniones catequísticas! Léidos y considerados atentamente leuántos abatimientos y pesimismo remediarían!

En ellos se alaba, y se llama a estas provechosísimas asambleas "el medio más oportuno, más rápido, y más eficaz de los presentes tiempos para mejorar y divulgar los procedimientos de nuestra enseñanza catequística". "No hay duda (nos dicen insistiendo) que estas reuniones, fructíferas del celo y deseo de ejercer acertadamente, el difícil ministerio de la Catequesis, constituyen a la vez un gran estímulo para los sacerdotes, catequistas y educadores en general; contribuyendo por lo tanto en gran manera al resurgimiento de la obra santa de la catequesis; obra de tan capital importancia como es sabido, para la vitalidad de la Iglesia y de todo Estado civilizado".

Abramos el libro de nuestros propios recuerdos y experiencias, y veremos cómo los hechos han confirmado en todas partes las esperanzas expresadas por la Sagrada Congregación en los referidos decretos.

Mas dejando aparte los motivos y experiencias de carácter general que pudieran persuadirnos la conveniencia y oportunidad de nuestra proyectada asamblea diocesana, a ningún espíritu, por irreflexivo o insensible que sea, se le puede ocultar el sinnúmero de razones circunstanciales y particulares que en nuestra diócesis de Tenerife, justifican la iniciativa de estos actos catequísticos tan oportunamente organizados por nuestro celosísimo Prelado.

Seis años de intensa labor laica en los que se puso en juego toda la influencia de los poderes públicos, de la prensa periódica, y la enseñanza del Estado para



Sección Religiosa

### CULTOS

#### Parroquia de la Concepción

Sábado, 9.—Misa rezada a las seis y media, por doña Eleuteria Alfaro, que en paz descanse.

A las siete, en el altar de las Animas por encargo particular.

A las siete y media, por encargo de doña Lourdes Camacho.

A las ocho, por encargo particular.

A las ocho y media, en el trono de la Virgen del Carmen por el alma de doña Rosa Díaz, que en paz descanse.

A las ocho y media, por don José Pérez Andreu, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, continúa la Novena de la Virgen del Carmen como los días anteriores.

#### Parroquia de San Francisco

Sábado, 9.—A las siete y media misa cantada por el alma de doña M. Rodríguez, que en paz descanse.

A las ocho, rezada por el alma de doña Matilde Delgado, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada en Tribulaciones por el alma de doña Rita Gómez, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada por el alma de doña M. Pisaca, viuda de Quevedo, que en paz descanse.

#### VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

EL JOVEN

**Don Antonio González Abreu**

Soldado de Infantería, que dió su vida por Dios y por la Patria el día 16 de junio de 1938, en el frente de Badajoz

Sus padres, Juan y Candelaria; sus hermanos, Pilar, Dolores, Josefina, Candelaria, Emilio, Carmen y Luis; hermanos políticos, tíos y demás parientes.

SUPLICAN una oración por su alma y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado, 9 del corriente, a las ocho y media, en la iglesia de la Concepción, favores que agradecerán profundamente.

Orotava, 6 de julio de 1938.

EL SEÑOR

**D. José Martín Palazón y Arbelo**

Abogado y secretario judicial,

FALLECIO EL DIA 1 DE JULIO DE 1938, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P.

Su viuda, doña Adela Maldonado Dugour; sus hijos, doña Rosa y don Angel Palazón Romero; su madre política, hermanos, hijos políticos, nietos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y la asistencia a la Misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, sábado, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia de San Agustín, de esta ciudad, favores por los que les quedarán eternamente agradecidos.

La Laguna, 8 de julio de 1938.

## Cumplimiento Pascual y primeras Comuniones del Segundo Batallón de Infantería de Tenerife

Si alguna vez en los años que llevo de sagrado Ministerio, he sentido honda preocupación ante la tarea de llevar a los fieles al conocimiento de sus obligaciones y cumplimiento de sus deberes, jamás la experimenté como en la pasada Cuaresma y tiempo hábil para el cumplimiento Pascual.

La constante vigilancia, la necesaria dispersión de las fuerzas me impidieron reunir a mis soldados y llevar a cabo una continua y eficaz preparación para la Confesión y Comunión.

Esta grave dificultad estuvo, en cierto modo compensada por las facilidades de todas clases que me dieron el señor comandante y capitanes de esta heroica Unidad.

Comenzó mi arduo trabajo, no por compañías y secciones sino por pelotones y escuadras, soldado por soldado; y todos durante largo tiempo, escucharon con verdadero interés y atención mi humilde y sencilla palabra, el sin número de mis conferencias y pláticas religiosas-catequísticas que versaron sobre: la existencia de Dios, Origen y fin del hombre, Pecado de nuestros primeros Padres, Redención de la Humanidad, Mandamientos de la Ley de Dios y de la Iglesia, Institución de los Sacramentos, Confesión y Comunión. Estas buenas semillas sembradas con constancia produjeron abundantes frutos.

Los suspirados días se sucedían y mis soldados leones para la guerra se convertían en humildes corderos que, avergonzados de sus culpas, buscaban las palabras divinamente eficaces del perdón, pronunciadas en nombre de Aquel que vino al mundo a salvar a los pecadores.

Y en aquellas mañanitas de abril y mayo, mañanitas de Primavera que vuelve a reír, cuando la naturaleza se vestía con su manto real de follaje salpicado de florecillas, cuando encendidas amapolas nos parecían símbolos de esos cuajarones de sangre derramada con tanto heroísmo por Dios y por la Patria, los soldados de España que cara al enemigo no entienden la palabra redención, delante del Cordero inmaculado rendían sus armas ante el Altar levantado en las mismas trincheras que forman el grandioso retablo de la Patria.

Comenzaba la Santa Misa en medio del mayor recogimiento y silencio. La emoción de aquellos momentos llegaba a su culmen en el instante de la Consagra-

ción. La Hostia Santa recibía la adoración de aquellos bravos que rodilla en tierra ofrecían sus triunfos a su Rey... y unos momentos después la Comunión. El Rey de Reyes se entronizaba en aquellos pechos convertidos en tabernáculos vivos donde se escondía el que es verdadero camino de Verdad y de Vida.

Alegría en los cielos y alegría en las trincheras. Luz en los aires y luz en las almas de los soldados de Franco.

Pero lo más sublime y consolador fué el feliz hallazgo de cuarenta y seis soldados de esas islas Afortunadas que, desgraciadamente, no conocían todavía a Jesús Sacramento, que no habían saboreado jamás en su niñez las delicias del Banquete incomparable.

El Buen Pastor les esperaba en las trincheras para dar a sus almas el beso de amistad eterna y estrecharlas contra su pecho como a ovejas perdidas y halladas después de una juventud alejada de Cristo a quien, ni sus padres ni nadie, les enseñaron a conocer. Con la debida preparación y mejor deseo, sin pompas de ningún género, con el glorioso uniforme del frente de combate, recibieron por primera vez al Pan de Vida que descendió del cielo.

¡Tinerfeños de retaguardia! Contemplad desde ahí el alto espíritu cristiano de vuestros hijos hermanos y paisanos aquí en el frente e imitad su conducta de sacrificio, abnegación y fe.

A vosotras, madres, os pido que en vuestras cartas aconsejéis a vuestros hijos la frecuencia de los sacramentos para que el fruto de esta Comunión pascual no solo no se pierda sino que se multiplique y produzca un sólido cristianismo base de un patriotismo auténtico.

El corazón se llena de optimismo al ver la magnífica reacción de la juventud española, de estos soldados de Franco, que a la vez que luchan con sin igual heroísmo por rescatar a España de las manos de los sin-Patria y sin-Dios, coadyuvan a su grandeza empapando su espíritu de aliento y vida cristiana para ser los defensores por siempre de la España una, Grande, Libre e Imperial.

¡Viva Cristo Rey! Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! Junio del II Año Triunfal.

Vicente MARIN Capellán

**Sebastián Alvarez Castro**

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE

DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

# Acercas de la "Guerra Santa" Contestación a M. J. Maritain

por I. G. Menéndez-Reigada

(Continuación)

Argumento formidable.— Pero aquí Maritain esgrime con aire de triunfo un argumento que considera decisivo. "Por su esencia, escribe, la guerra forma parte de las cosas que son del César, es por excelencia una cosa temporal, pues que conmueve hasta el fondo—hasta el sacrificio de los hombres—la ciudad temporal, toda guerra importa intereses políticos y económicos, codicia de la carne y de la sangre. Sin embargo en una civilización de tipo sacral, esta carga terrestre podía gozar de un papel "instrumental" respecto de los fines espirituales que tenían realmente la primacía, no sólo en las intenciones de los corazones, sino también en el movimiento objetivo de la historia... Pero en las formas de civilización como las nuestras, en que... lo temporal está más perfectamente diferenciado de lo espiritual, además bien autónomo, y no hay papel instrumental respecto de lo sagrado, en estas civilizaciones de tipo profano, la noción de guerra santa pierde toda su significación".

Analicemos detenidamente estas afirmaciones.

Primero. ¿Qué entiende Maritain por civilizaciones "de tipo profano"? Al parecer, aquellas en que "lo temporal está diferenciado de lo espiritual". ¡Ah! pero en tonces todas las civilizaciones cristianas son "de tipo profano", porque desde que se promulgó el Evangelio, lo temporal siempre se ha diferenciado de lo espiritual. Pero olvida Maritain que en toda civilización cristiana, aunque lo temporal esté diferenciado de lo espiritual, no está separado ni en oposición, sino en perfecta armonía y dependencia. Para sacar la conclusión que se le antoja, nos da una falsísima noción de civilización de tipo profano. Yo entiendo que civilización de tipo profano será aquella en que el elemento religioso no se tiene en cuenta para nada, ni en lo político, ni en lo social, ni en las costumbres públicas e instituciones del país; una civilización atea, o cuando menos, racionalista. En un pueblo que posea una tal civilización difícilmente se comprenderá una "guerra santa". Pero esa no es la civilización española, que en esta guerra se defiende. Entre los dos tipos, de civilización "sacral" o sagrada, como la de los antiguos Hebreos, y civilización profana en el sentido propio de la palabra, hay otro tipo intermedio, que es el que todos conocemos con el nombre de "civilización cristiana", en el cual, permaneciendo diferentes los dos elementos, espiritual y temporal, la Iglesia es reconocida como institución divina con todos sus derechos, la enseñanza, las leyes, las costumbres y las instituciones públicas se acomodan a las normas de la moral católica y expresan en mayor o menor grado algún sello de religiosidad.

El sofisma, pues, es manifiesto. No puede darse guerra santa en una civilización de tipo profano. Luego en España no puede darse guerra santa. Tal es el silogismo que virtualmente emplea Maritain. Pues bien, si entiendo la civilización de tipo profano en el sentido que él parece entenderla, yo le niego la premisa mayor; y si la entiendo en el sentido propio, que es el que acabamos de asignarle, le negaría la menor, o sea, que la civilización española pertenece a ese tipo. Toma, pues, en distinto sentido las palabras en una y otra proposición, lo cual en filosofía se llama un sofisma.

Segundo. Hay otro error manifiesto al afirmar que en las civilizaciones "de tipo sacral" los intereses terrenos, políticos, económicos, etc., podían desempeñar un papel solamente "instrumental" respecto de los fines espirituales, y exclusivamente por ese motivo podía darse en tales civilizaciones la "guerra santa". No, ciertamente. No se requiere, para la posibilidad de la guerra santa, que lo terreno, lo humano, desempeñe sólo una función instrumental en orden a lo divino. Puede de humano ser fin de la guerra, con tal que no sea total y adecuado sino subordinado y parcial, y la guerra ser santa. ¿O es que olvida Maritain que un solo acto puede tener distintos fines, bien sea en dependencia unos de otros, o bien independientes entre sí? Y cada uno de esos fines específica y denomina el acto, porque a diferencia de lo que ocurre con los seres de la naturaleza, el acto humano puede pertenecer a distintas especies al mismo tiempo. Pongamos un ejemplo. Yo hago un viaje a Roma para visitar el sepulcro de los Santos Apóstoles, para conocer los monumentos artísticos de la Ciudad Santa, para tratar algún problema científico con los profesores de aquellos centros docentes. Mi viaje será al mismo tiempo religioso, artístico y científico, en conformidad con esos tres fines. Si esos fines son independientes entre sí y tienen la misma importancia, todos especifican el acto por igual; mas si están subordinados y uno de ellos tiene la primacía, ese es el que principalmente específica y denomina el acto. Pues bien, ya hemos visto que la guerra española tiene tres fines: patriótico, histórico y religioso, y por este último nuestra guerra es "santa", sin que los otros descendan a la categoría de medios o de cosas meramente instrumentales. Pero entre estos fines, el que tiene la primacía y al cual se subordinan los otros dos, consideradas las cosas objetivamente, es sin duda el fin religioso. Luego a nuestra guerra con más propiedad le cuadra el nombre de "guerra santa", que cualquiera otra denominación. Y no se diga que en la intención de algunos lo que principalmente impulsa a la guerra es el fin patriótico; porque esa será una principalidad meramente subjetiva y de orden intencional, pero no real y objetiva, que es lo que nos importa; además de que esos son los menos en un pueblo católico en su inmensa mayoría, como es el pueblo español.

(Continuará)

## Terminan las lecciones teóricas del cursillo de O. Juvenil

### Telegrama del Cardenal Segura al Vicepresidente del Gobierno

Burgos.—Ha terminado la explicación de las lecciones teóricas que han venido desarrollándose para la formación de los jefes de campamentos de verano de la Organización Juvenil.

El programa, integrado por materias de educación física, sanitaria, nacionalista y práctica de instalación y dirección de campamentos ha sido desarrollado por profesores de la Delegación Nacional, que han hecho vida de campamento con los muchachos. Estos siguieron con gran interés y aprovechamiento todas las lecciones y ya han comenzado la confección de las memorias resumen de las enseñanzas recibidas.

Por la mañana, el camarada Puig disertó sobre el tema "Condiciones que debe reunir un jefe de campamento", y por la tarde, el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo, explicó sencillamente la actitud de la Falange en los tiempos heroicos; exaltó la figura de José Antonio y exhortó a las juventudes españolas para que se preparen a la conquista de la España grande, bajo la dirección y disciplina del Caudillo, Generalísimo Franco.

El juego de campamento comenzó esta noche con una disertación del camarada Lain Entralgo, jefe de ediciones y publicaciones del Servicio Nacional de Propaganda, que desarrolló los tres postulados de Patria, Pan y Justicia de la revolución Nacional-sindicalista.

La clausura del cursillo se verificará con un solemne acto, al que concurrirán elevadas jerarquías del Estado, del Movimiento y de la Organización Juvenil.

### TELEGRAMA DEL CARDENAL SEGURA

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno nacional, general Jordana, ha recibido el siguiente telegrama del Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla.

"Reunida representación entera archidiócesis, en la inauguración solemne Asamblea Catequista Diocesana, para el fomento de la enseñanza del pueblo, dato de verdadera restauración nacional, elevadas nuestras plegarias fervientes al Señor, implorando bendiciones sobre V. E. para que redunden en bien de la Patria.—Arzobispo de Sevilla."

## DETRAS DE LA GUERRA LA COLUMNA DE LA PAZ

Aquí, en Castellón, adonde me han traído mis andanzas de este momento, se encuentra íntegra, con todas sus unidades, la que podríamos llamar "columna de la paz". Sus elementos me son ya conocidos de las diversas poblaciones liberadas en que he tenido la suerte de entrar con las tropas conquistadoras. Y es que el empuje de nuestras armas ha creado la necesidad de una serie de servicios y funciones, dedicados a realizar rápidamente la conversión de la ciudad recién ocupada en retaguardia nacional. Pues bien, toda esa organización constituye una verdadera columna que viene a traer la paz y el estilo de la nueva España a las gentes que han sufrido la tiranía roja.

Alguna vez he envidiado la aventura andariega del artista de circo. Pues algo así, pero de proporciones mucho más nobles, es la vida de quien forma parte de esta columna. Se llega cubriendo de carteles los muros y levantando las calles en un clamor jubiloso. Y luego hay que improvisarlo todo, cada vez de manera diferente, según las necesidades a atender y las posibilidades de que disponer.

Vienen las enfermeras de los hospitales de vanguardia, las que conocen el mayor horror de la guerra, que es la carne recién desgarrada. Con sus uniformes blancos riman los azules de las chicas de Auxilio Social, que van a improvisar de manera incomprensible cocinas y comedores. Otras necesidades serán cubiertas por las damas de Beneficencia de Guerra, del Ministerio del Interior. Y los combatientes tienen, atentas a servirles, a las muchachas de Asistencia a Frenes y Hospitales. La mujer española va a la vanguardia, imprimiendo carácter a la Columna de la Paz.

Y van luego todas las organizaciones de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con sus servicios de trabajo y todas sus actividades. Y los servicios de Policía y la Guardia Civil con tricrónimo de retaguardia. Y los oficiales del Cuerpo Jurídico absortos al Ejército de Ocupación. Y los camiones emisores de la Compañía de Propaganda perteneciente a Transmisiones, que llenan la ciudad con su clamor. Y aquí está quien se ha ocupado de sacar a la calle desde el primer momento un diario de tarde que se llama "El Mediterráneo". Y la Recuperación en todas sus formas, incluso los agentes del Te-

soro Artístico, que van a llevar al espíritu de los católicos castellonenses la satisfacción de haberse salvado su venerada Patrona la Virgen de Lidón, en el escondite en que manos piadosas la pusieron.

Todas estas y otras actividades vienen a traer el Pan y la Justicia, apenas los soldados han recobrado la Patria.

La Columna de la paz trae consigo una alegría y una cordialidad indescriptible. Lo mucho que va actuando, en el triunfo de nuestras armas, ha dado conocimiento y compensación a sus heterogéneos elementos. Cada uno hace lo suyo y colabora en lo de los demás. Todos se ayudan a establecer sus campamentos, usan de los medios mínimos con que se cuenta en una ciudad desolada por la barbarie.

Venciendo con decisión las incomodidades, se pone amor y entusiasmo en el trabajo. La Columna de la Paz tiene conciencia de que está formando un pedazo de la Patria recobrada.

Y por eso atiende a todo: da de comer al necesitado sin preguntarle nada y enseña a las gentes atónitas cómo son nuestro salud y nuestros himnos. Organiza servicios urgentes y hace serena justicia. Ante ella hacen los pueblos redimidos su aprendizaje de la nueva España.

Y todo con un bullicio de juventud, con un reír de gente sana, con una simpatía que llenan el ambiente y obligan a olvidar los dolores sufridos y aún a alegrarse de haberlos pasado por gozar la gloria de este momento.

De esto sí que los rojos—todo odio y amargura—no serían capaces. Claro que tampoco tendrían ocasión de emplear una columna semejante. Pero en Teruel, su único éxito temporal, yo no vi rastro de nada de este orden.

Es la diferencia de una España a otra. Es la diferencia que nos hace vencedores y a ellos vencidos. Es la diferencia entre el ideal y el instinto.

La Columna de la Paz actúa estos días en Castellón. Luego el Mando dirá adónde ha de trasladarse para continuar su infatigable labor. Porque quedan aún muchos españoles a los que nuestra Columna ha de enseñar a abrir la mano puesto en alto el brazo y a gritar, con fe amplia y fervor intenso, ¡Arriba España!

CALISTENES

## Las solemnes fiestas en honor del Santo español Salvador de Horta

Cagliari.—Han terminado, con excepcional esplendor las fiestas en honor del nuevo santo español Salvador de Horta. La prensa italiana, y particularmente los diarios sardos dedican al humilde franciscano largas biografías. Además de los milagros, se recuerda la gran fama de santidad que el santo alcanzó en España hasta el punto de que Felipe II le hizo llamar a la Corte para conocerle personalmente.

La Reina conservó el almohadón sobre el cual San Salvador había apoyado los pies en aquella ocasión y se recuerda que la Soberana recurría a la reliquia cada vez que se sentía enferma.

El domingo por la mañana en todas las iglesias de la ciudad fueron celebradas funciones especiales y a las once en la Catedral ofició el pontifical S. E. el Cardenal Salotti. A la solemne ceremonia concurrida por una enorme multitud de fieles, asistieron todas las autoridades de la ciudad. Después del Evangelio el ilustre purpurado pronunció un panegírico en el cual exaltó con gran elocuencia las virtudes taumaturgicas del santo.

Terminada la función se reho-

el cortejo que acompañó a S. E. el Cardenal Salotti al palacio episcopal. Precedían las órdenes religiosas, los sacerdotes en hábito de coro, el Cabildo catedral; seguían luego todos los obispos y arzobispos de la isla y los gentilhombres de la corte del Cardenal.

Por la tarde, a las 16, se celebró la grandiosa procesión que salió de la Catedral y recorrió las calles principales llevando los despojos mortales de San Salvador. El venerado cuerpo fue llevado otra vez a la Iglesia de Santa Rosalía recibiendo al paso el fervoroso homenaje de la devoción popular. En la plaza de la Constitución se disolvió el cortejo religioso.

Desde la terraza de los baluartes, delante de una enorme muchedumbre, hablaron el cardenal y el arzobispo de Cagliari y fue dada la bendición eucarística.

Por la tarde al anochecer volvió a encenderse la fastuosa iluminación en las torres y en los baluartes. Los festejos tuvieron fin con la ejecución de varios conciertos por las bandas y con unos sugestivos fuegos artificiales.—(Usi).

## El Arzobispo de Salzburgo contesta a las críticas francesas contra el clero austriaco

Viena.—El arzobispo de Salzburgo, Waitz, ha publicado en la revista "Schönere Zukunft" un artículo en el cual polemiza contra las críticas elevadas por cierta prensa francesa contra la actitud del clero austriaco.

El arzobispo hace notar que es sorprendente la preocupación que se siente en Francia por las condiciones de la iglesia austriaca, cuando más propio sería que Francia se preocupase por las condiciones de la Iglesia en las relaciones con el Estado. Efectivamente, de las numerosas leyes anti-católicas promulgadas en Francia hacia el principio de este siglo, solo una mínima parte ha sido revocada.

En las críticas que se dirigen en Francia a las autoridades eclesiásticas austriacas no pueden distinguirse los motivos religiosos de los políticos.

"Cuando se habla de responsabilidad ante la conciencia cristiana—observa Monseñor Waitz—ante todo habría de formularse estas preguntas: ¿Qué hacían estas voces cuando fué cometida contra Austria y Alemania la monstruosa injusticia de Versalles y de Saint Germain? ¿Por qué no se han hecho oír estas voces cuando Clemenceau hablaba de 20 millones de alemanes que estaban "de más" en el mundo? ¿Cuál es la causa de la extraordinaria...

dinaria disminución de los nacimientos en Austria sino el hecho de que al pueblo austriaco han sido cortadas todas las corrientes que alimentaban su existencia?

"No es una cosa todavía más sorprendente ver a diarios católicos franceses que atacan violentamente al Clero austriaco, mientras no encuentran nada que decir contra la alianza de Francia con los soviets? ¿No sería mejor que las críticas contra los obispos austriacos se dirigiesen con igual vigor contra ciertos círculos franceses que simpatizan con la España roja donde la religión y la Iglesia sufren crueles persecuciones?—(Usi).

### UNA MUTILADA POR LA CAUSA FASCISTA PIDE VESTIRSE EL UNIFORME ANTES DE MORIR

Pesaro.—Ha muerto la ferroviaria fascista Rosa Grotoli mutilada por la causa de la Revolución Fascista e inscrita en el Partido desde el 30 de marzo de 1921. La desaparecida, que sufría desde hacía mucho tiempo una grave enfermedad, sintiéndose próxima a morir, quiso orgullosamente vestir el uniforme fascista llevando a la tumba las señales de dos mutilaciones que se produjeron en los movimientos de Pergola el 30 de marzo de 1921.—(Usi).

## Fred Olsen Line

### Línea de vapores fúrticos

#### SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE JULIO DE 1938

Día 7.—Vapor BAJAMAR      Día 21.—Vapor BAJAMAR  
Día 14.—Vapor BREÑAS      Día 28.—Vapor BREÑAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 12      SANTA CRUZ DE TENERIFE



**Alvaro Rodriguez Lopez**  
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas, Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Viernes, 17 hs. Las Palmas, Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA	Martes, 12 hs. Las Palmas, Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Jueves, 24 hs. Las Palmas, Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
	LEON Y CASTILLO GOMERA	Viernes, 24 hs. Las Palmas, Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.
	LA PALMA GOMERA	
	LA PALMA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

## Los Alféreces de Granada se consagran al Corazón de Jesús

Granada.—Se ha celebrado el acto de consagrarse al Corazón de Jesús los alumnos del noveno cursillo de la Academia de Alféreces provisionales.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, que presentaba un aspecto brillantísimo.

Las dos compañías de cadetes que terminan su curso formaron ante el templo y fueron revistadas por el señor arzobispo, y el gobernador militar, a quienes acompañó el director de la Academia.

Ya en el templo de la Patrona leyó la fórmula de consagración el alumno número uno del cursillo, don Manuel García Benito, y seguidamente fué entonada una salva. El acto resultó solemne y emocionante.

Terminada la ceremonia los cadetes desfilaron en columna de tres en fondo por las calles céntricas. Un gran gentío presenció el desfile haciendo objeto a los alumnos de la Academia de Granada de cariñosas manifestaciones de simpatía.

## El Gobernador Civil de Zaragoza impone importantes multas

Zaragoza.—El gobernador civil de esta capital ha impuesto las siguientes multas:

Una de 50 mil pesetas a Francisco Villegas, de Egea de los Caballeros, por cobrar cantidades a parientes de presos gubernativos, alegando que tenía influencia cerca, del gobernador civil y otras autoridades para gestionar que fuesen libertados.

Otra de 25 mil pesetas a Anastasio Monserrat, por venta clandestina de género, que además lo tenía depositado en su casa, contraviniendo con ello las disposiciones vigentes.

Otra de 15 mil pesetas a Valentín Basa, por venta clandestina de ganado.

Otra de mil pesetas al Inspector municipal de Veterinaria, señor Giner, por no haber remitido los datos referentes a la ganadería en los últimos meses.

VITABANA  
CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

### GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS

## YEOWARD LINE

#### SALIDAS DEL MES DE JULIO PARA LIVERPOOL

Día 8, viernes.—Vapor "AVOCETA".  
Día 21, jueves.—Vapor "ALCA".  
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

## Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933  
SANTA CRUZ DE TENERIFE  
MUTUALIDAD TINEFENA PARA TODA CLASE DE SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO  
Teléfono 1054      Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.      Oficinas: Imeldo Serís, 52.      Teléfono 633

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una buérra en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.  
Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA una casa de dos pisos en las inmediaciones de Guamasa.  
Informarán en esta Redacción

SE NECESITA CRIADA fuerte, sana y trabajadora. Plaza de San Sebastián, 18 (finca del señor Hernández Cejas).

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



JUSTIFICACION... DE LAS IMPORTACIONES DE TRIGO

En el diario francés "L'Oeuvre" aparecen estos días unos artículos del aprovechado "importador de trigos" don Marcelino Domingo, que se halla en París descansando de sus mercenarias propagandas por América y poniendo a buen recaudo las pingües comisiones en las manidas compras de los 18.000 fusiles etíopes, a Méjico, y los 150 aviones, de los que no vinieron más que 58 cacharros...

Este sacrificado personaje trata de justificar las atrocidades de la revolución soviético-española con todos sus crímenes y atrocidades, diciendo que también los hubo en Inglaterra en la lucha entre el Ejército y el Parlamento; en Ginebra en el momento de la batalla entre calvinistas y católicos; en Francia en 1789-1871; y en los Estados Unidos cuando la guerra de Secesión.

Añade que la revolución, sin darse cuenta de sus inconvenientes, de su ineficacia y de su execración, ha procedido siempre con los mismos medios de violencia. Y si ha habido incendios y demoliciones de templos, no como origen sino como consecuencia de la guerra, no antes de estallar ésta, sino precisamente porque ella ha estallado. Todo esto es condenable.

El párrafo transcrito, en el cual se resume todo el pensamiento del artículo, es muy elocuente: Pues, el incendio y la demolición total de los templos de un país no tiene precedentes en la historia. Inglaterra y Francia pueden mostrar millares de templos anteriores a las revoluciones que invoca Domingo. No podrán hacer lo mismo los dirigentes de la zona roja. No podrán mostrar más que ruinas de los santuarios de la fe, de las magníficas obras de arte cristiano que ha destruido la barbarie roja, el furor antirreligioso. Que no tiene precedentes no ya en los países europeos, sino ni siquiera en la Rusia de los Soviets.

Pero, además de ello, el articulista dice cosas evidentemente falsas. Lo de que la destrucción de templos, el desencadenamiento de la ferocidad fueron posteriores a la guerra, resultado de ella. Esto le consta a Marcelino Domingo que es absolutamente lo contrario de la verdad.

El terror en España se desencadenó inmediatamente después de las elecciones de febrero de 1936, al advenir al poder el Frente Popular. El balance de los cinco meses de su actuación antes de la guerra marca un pasivo de 284 edificios quemados, la mayoría de ellos templos. En Madrid solo se que man nueve templos, uno de ellos a 200 metros del Ministerio de la Gobernación; 2.000 muertos y heridos; el asesinato por orden del Gobierno, del más ilustre jefe de la Oposición; y un sinnúmero de crímenes gubernamentales en carter. Tal era la conducta respetable del Frente Popular, asesino legítimo y legítimamente por las pistolas de los agentes del orden.

Está todo justificado, señor Domingo, si usted no aspira a justificar nuevas "importaciones de trigo"...

ELIEN.

## ÚLTIMA HORA

# Extranjero

### EL GOBIERNO DE PRAGA PROSIGUE LA PERSECUCION CONTRA LOS SUDETES

Praga, 7.—El gobierno de Praga impide la erección de los nuevos alcaldes elegidos a resultados de las últimas elecciones municipales.

La medida tiene por objeto hacer que el resultado de las últimas elecciones, principalmente en los departamentos de los sudetes, sea lo más reducido posible, y para ello continúan ejerciendo sus cargos los alcaldes que lo venían haciendo, a pesar de que éstos han terminado su mandato reglamentario, colocándolos, por tanto, el gobierno en una situación ilegal.

### PERSONALIDAD RUSA QUE HUYE DEL PARAISO SOVIETICO

Berlín, 7.—Ha pasado la frontera manchuriana el comandante del ejército ruso Kaisuski, quien había desempeñado importantes cargos en la Unión Soviética.

Dicho comandante intentó huir con varias personas más, pero fueron descubiertos por los policías fronterizos, ametrallándose y desapareciendo todos sus compañeros de odisea, a los que, según manifestaciones del fugitivo, se les habrá fusilado por los agentes de la G. P. U.

También manifestó que antes de lograr su propósito se vio obligado a estar escondido durante 23 días en la región fronteriza.

### MEMORIAS DE LLOYD GEORGE SOBRE LA PAZ DE VERSALLES

Londres, 7.—El "Daily Telegraph" comienza hoy la publicación de las memorias de Lloyd George sobre la paz de Versalles, y las que no han sido dadas a conocer públicamente.

El primer artículo se dedica a demostrar las condiciones de paz que habían sido fijadas por los aliados mucho antes del fin de la guerra, de modo que no fueron impuestas en Versalles en la plenitud del triunfo. Ya en las Navidades de 1916 redactaron los principales ministros de Inglaterra, Francia e Italia las condiciones de paz que fueron comunicadas a los Estados Unidos sin recibir contestación. Cuatro meses después entraron éstos en guerra, sin que hubieran objetado nada acerca de las condiciones de paz. Si Wilson hubiera creído que estas condiciones eran contrarias a los derechos de justicia, seguramente hubiera dado a conocer su opinión antes de haberse puesto al lado de los aliados sin objetar nada de las condiciones de paz.

### NOTA DE PROTESTA DEL JAPON POR LA OCUACION DE LAS ISLAS PARACELSO

Tokio, 7.—El gobierno japonés entregó en el día de hoy, jueves, al embajador francés en Tokio, una nota protestando contra la ocupación por parte de Francia del archipiélago Paracelso.

Según indican los círculos políticos japoneses, no comprende el pueblo japonés el proceder de Francia y menos aun en vista de que el Japón, al estallar el conflicto chino, convino con Francia en que no serían realizadas por ambas potencias, ninguna acción contra tales islas de Paracelso, cuya posición ya se indicó en anteriores ocasiones entre ambos países.

Por lo tanto, el proceder de Francia constituye una violación de dicho acuerdo. Además no conocía Francia que la flota japonesa había localizado la navegación de las costas chinas, incluyendo a las islas Paracelso a la zona del bloque, de modo que el Japón no puede comprender, ni siquiera considerar como justifi-

EL CONGRESO DEL NACIONALSOCIALISMO

Berlín, 7.—Según informa el diario "La Correspondencia Nacional-socialista" el canceller Hitler ha designado las fechas del cinco al doce de septiembre de este año para la celebración en Munich del Congreso del partido nacional-socialista.

### HUELGA EN EL RAMO DE LA METALURGIA

París, 7.—Los obreros de las fábricas de acero de Longwy han ocupado hoy las dependencias de la misma.

La huelga en estas fábricas se declaró a raíz de no lograrse un acuerdo entre patronos y obreros, respecto a contratos colectivos.

Esta tarde la empresa decidió cerrar sus locales, pero la resolución provocó gran agitación entre los obreros metalúrgicos de Lyon, suponiéndose que se declare una huelga general de simpatías por parte de los obreros del ramo de la construcción.

### ALZA EN LOS VALORES DE LA ESPAÑA NACIONAL

París, 7.—Los valores nacionales de las minas de Riotinto han logrado en la Bolsa de esta capital magníficas cotizaciones, subiendo en varios enteros.

También en la Bolsa de Londres han experimentado los valores nacionales un considerable aumento.

### TELEGRAMA DEL PINTOR ZULOAGA

Venecia, 7.—El famoso pintor español Ignacio de Zuloaga, primer premio de pinturas extranjeras en la Exposición bial de Venecia, ha teleografiado al ministro de Educación Nacional en los siguientes términos: "Este es mi mayor honor y la mejor alegría de mi vida artística".

### LA POLITICA ANTIECONOMICA EN FRANCIA

París, 7.—Durante dos años de gobierno del Frente Popular, en Francia ha disminuido considerablemente la masa de contribuyentes, por la política nefasta que en materia económica se está desarrollando.

### INGLATERRA ENVIA TROPAS A PALESTINA

Jerusalén, 7.—El gobierno inglés ha enviado a Palestina barcos de guerra con refuerzos militares, a fin de dominar la situación caótica del país.

El pequeño crucero "Esmerald" ha partido de Malta con tropas a bordo, esperándose en la noche de hoy.

El crucero "Repulse", de 32.000 toneladas, se halla también en camino de Palestina.

En Jerusalén se están esperando refuerzos de tropas inglesas procedentes del Egipto.

Parte de los judíos levantiscos han sido llevados al campo de concentración de Akko. La suerte de otros jefes judíos detenidos se desconoce.

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan. Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

## YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE JULIO PARA LIVERPOOL

Día 8, viernes.—Vapor "AVOCETA".  
Día 21, jueves.—Vapor "ALCA".  
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD.  
MARINA, 43.

## Lea V. "Gaceta de Tenerife"

# Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios, no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pidano Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

## GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

EL SEÑOR

## DON JOSE PEREZ ANDREU

Teniente Coronel de Infantería, Jefe Divisionario de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Canarias, QUE FALLECIÓ EL DIA 21 DEL PASADO MES DE JULIO, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENICION APOSTOLICA

Sus hijos, hermanos y sobrinos (ausentes) y demás familiares, RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomiendan su alma a Dios, y se sirvan asistir a la Misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, sábado, día 9 de los corrientes, a las 8 y media, en la Iglesia Matriz de la Concepción, favores que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 8 de julio de 1938.

# Crónica militar

## PROSIGUE NUESTRA OFENSIVA

Tanto sobre lo costa como en el sector de Teruel continúa pujante nuestra ofensiva. Nuestros avances revisten la misma característica que los días pasados. Las operaciones se realizan en los sectores extremos de nuestros frentes de Teruel-Mediterráneo y en ambas zonas se adelanta nuestra línea, se rechazan algunas reacciones de los rojos y se persigue al enemigo, ocupando siempre nuevas e importantes posiciones.

## EN EL SECTOR DE TERUEL

No conviene dar detalles todavía de la brillante maniobra que se realiza en este amplio sector de Teruel. Desde luego, puede afirmarse que el radio de las operaciones es cada vez más grande, lo que indica la progresión profunda de nuestros avances. El salto del Turia por diversos trechos ha desconcertado al enemigo, el cual empieza a sentir esos temores de nuestros cambios de frente que los ataca por detrás y encierra en bolsa. Como otras resistencias mantenidas por los rojos con tenacidad en antiguos y desaparecidos frentes, la que se portan en mantener ahora en determinados puntos del frente volverá a ser estéril e ineficaz. No es prudente, repetimos, dar datos de las grandes ventajas obtenidas, pero es necesario apuntar que se continúa avanzando y las más salientes posiciones estratégicas van cayendo en nuestro poder y a su destacado valor hay que añadir que servirán como base de partida para futuros y decisivos empujes.

## SOBRE EL LITORAL MEDITERRANEO

Después que nuestras tropas han conquistado Burriana el enemigo ha realizado algunos contraataques, no con el intento de recuperación, cosa que es imposible, sino con el pretendido fin de atajar un poco el ritmo habitual de nuestros avances por este sector. Estas reacciones enemigas han servido para que los marxistas hayan sufrido un nuevo desastre. Más de 100 muertos se le causaron en la jornada de ayer. Noticias recibidas de Burriana confirman el salvajismo de los rojos, que han hecho saltar con di-

namita la mayoría de sus viviendas. La preciosa villa presenta un desolado aspecto; esa fisonomía ruinoso con que el marxismo marca a las ciudades que abandona.

Nuestra línea sobre la costa continúa ensanchándose de manera incansable. Después de la conquista de Castellón nuestra base marítima del Mediterráneo se alargó en más de 20 kilómetros. Con la toma de Burriana y el avance hasta las cercanías de Villavieja y Nules, nuestro dominio total asciende ya a 150 kilómetros. Es fácil mirar un mapa y observar que la distancia en que nuestras vanguardias se encuentran de Sagunto, por carretera, es solo de 22 kilómetros, y que el camino que separa a Sagunto de Valencia no excede de los 23. Es decir, que la capital del Turia se encuentra a 45 kilómetros de nuestras avanzadillas.

Según información de prisioneros capturados en estas últimas jornadas, en estas noches de verano, cálidas y silenciosas, desde el mismo centro de la capital valenciana se percibe limpiamente el tronar de los cañones nacionales y el pánico de los valencianos rojos no es para describir.

## UNA NUEVA DERROTA DE IMPORTANCIA BELICA

A la derrota que los marxistas sufren sobre los campos de combate hay que añadir la pérdida de los lingotes de oro depositados por los marxistas en el Banco de Francia. En estos momentos en que el Gobierno Negrín necesita de todo, ese golpe sobre el escaso crédito que el Gobierno de Barcelona disfrutaba los coloca al borde de la tragedia. Ya las cajas en que los rojos tenían los fondos para la adquisición de material bélico se encuentran exhaustas. A los antiguos ex ministros de la República, comisionistas en el extranjero en compra de armas, se les acabó el negocio. Se les acabó el oro y el dinero para seguir financiando la guerra.

La importancia de esta derrota en Castellón y en la zona roja del Sur, sumada a los desastres que sufren los marxistas, tendrán muy en breve fatales repercusiones.

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

## Noticias varias

### VALENCIA DISTA DE ESPAÑA 65 KILOMETROS

Teruel, 6.—A la derecha y a la izquierda del frente de Levante se está luchando en batalla general, que comprende desde Teruel al mar.

Por la derecha, la primera etapa terminó, y las tropas que manda Varela, así como el grupo de divisiones que intervinieron en la reciente acción, se dedican a organizar las posiciones conquistadas. Otros grupos de divisiones se alinean en los nuevos sectores, prestos a intervenir en el momento en que el General Franco dé la señal.

Por la izquierda, en 30 kilómetros de frente, las tropas de Aranda y García Valiño han llegado a la línea Nules-Villavieja, teniendo bajo el fuego de sus cañones a Vall de Uxó y a la última carretera que el adversario posee antes de llegar a Sagunto, es decir, la que va desde Vall de Uxó a Moncofar y Algar.

Las tropas nacionales se encuentran actualmente a 65 kilómetros, por carretera, de Valencia, y a 43 de Sagunto.

Los nacionales rompieron el frente enemigo en las dos alas: a la derecha, al Sur de Teruel, y a la izquierda, delante de la sierra de Espadán. Las dos mayores barreras que se oponían a la progresión de las columnas del General Franco hacia el Sur acaban de caer en sus manos.

LA TOMA DE VILLAVIEJA. Burgos, 6.—Radio Nacional comunica: "En el frente de Teruel, el avance nacional alcanzó unos 25 kilómetros de profundidad, lo que representa un esfuerzo gigantesco, amenazando todas las posiciones marxistas al sudeste de Teruel."

Muchos aviones nacionales bombardearon las carreteras sobre las que marchaban convoyes de refuerzo enemigos dirigidos hacia las primeras líneas, diezmando los.

En el sector de Artana ocupamos el pueblo de Villavieja. En las últimas horas de la tarde el avance continuaba."

MAS DETALLES DEL SALVAJISMO ROJO COMETIDO EN BURRIANA

Zaragoza, 6.—Burriana, la "ca-

pital de las naranjas", está casi completamente destruida. Quedan en pie únicamente algunas decenas de edificios de entre tantos que constituían esta vieja ciudad medioeval de 13.500 habitantes.

La magnífica torre octogonal de la iglesia, que estaba transformada en depósito de municiones por los marxistas, se derrumbó, después de haber sido dinamitada a las cuatro de la mañana por los fugitivos. La explosión alcanzó también a los edificios vecinos.

Cuando las tropas nacionales entraron en Burriana, la ciudad estaba casi desierta, habiendo huido los habitantes al Grao, donde estuvieron ocultos por los campos cercanos en los momentos en que los marxistas la evacuaban. A la mitad de la tarde, cuando notaron que se alejaba el tronar de los cañones, regresaron a Burriana.

Se expresa que los marxistas entraron en Burriana, la ciudad desde el comienzo de la guerra, especialmente al alcalde en ejercicio en 1936, don Manuel Grandel, así como a once concejales, a todos los sacerdotes de los Carmelitas y otras personas.

### UN CAPITAN INGLES, AMIGO DE LOS ROJOS, HABLA CON ADMIRACION DE LAS PROEZAS REALIZADAS POR UN "AS" DE LA AVIACION NACIONAL

Londres.—¿Quién es el "As" de la aviación nacional española que, por sí solo ha realizado casi completamente todos los bombardeos y destruido también buena parte del puerto y de la flota extranjera en Valencia? Según el capitán inglés, Arturo William, el cual ha vuelto de un largo viaje por el frente de la España republicana, habría entre los aviadores de Franco un oficial valentísimo, el cual, según los relatos hechos por testimonios oculares, desprecia el fuego de los antiaéreos enemigos tranquilamente como si se tratase de un vuelo de recreo, baja hasta bajísima cota, sobrevuela atrevidamente el objetivo que ha de bombardear, da varias vueltas a su alrededor y por fin deja caer su carga de bombas.

El tiro es tan perfecto que ninguno de los proyectiles dejados caer yerra el blanco.

El número de las naves hundidas en el puerto de Valencia es ahora tan grande—dice el capitán William—que es imposible a cualquier vapor moverse. Aunque un vapor lograra entrar, le sería imposible amarrar porque la casi totalidad de los muelles ha sido destruida y la descarga no podría verificarse por falta absoluta de grúas.

Continuando su narración, este testigo declara que la España roja corre serio peligro por falta de víveres y de artículos de primera necesidad.

"No sé como se las arregla toda esta gente para tener todavía ganas de vestir trajes de domingo, ya que nadie puede lavarse como se debe, desde el momento que el jabón es absolutamente artículo de lujo. Nadie puede hacer una verdadera comida por la falta de leche, azúcar y carne. Las comidas están formadas de sopas de arroz y alubias. El Gobierno podría llamar otros hombres a las armas, especialmente hombres de más de 35 años; pero la dificultad de alimentar a estas tropas impiden su alistamiento".—(Usi).

### Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"